

扛起新使命 区县谈落实



“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会第4场

创新引领+开放发展

巴南加快打造中心城区高质量发展重要增长极和新动力源



正在工作。六月二十七日，巴南区国际生物城，重庆国际免疫研究院实验室内，研究人员正在工作。记者 崔力 摄/视觉重庆

□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

7月3日，市政府新闻办举行“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会，巴南区相关负责人围绕“创新引领、开放发展双轮驱动，加快打造中心城区高质量发展的重要增长极和新的动力源，在奋力谱写中国式现代化重庆篇章中展现巴南更大作为”作介绍，并回答媒体记者和网友提问。

作为中心城区面积最大的行政区，巴南优势突出，是重庆南向开放门户，已构建起公路、铁路、水路多式联运的新格局。同时，巴南产业基础坚实，生物医药、高端装备、数字经济、商贸物流、生态创新五大产业集群发展壮大，工业总产值超千亿。

推动科技创新和产业创新深度融合

“当前，巴南区正大力推动科技创新和产业创新的深度融合，持续培育创新主体。”巴南区委书记何友生介绍，巴南区围绕生物医药、装备制造、新型显示等重点产业，加大科技投入，持续构建科技创新生态服务体系，已

引育市级以上研发机构145家，培育科技型中小企业5899家。

巴南区还拥有全国首个工信部“企业硬科技培育基地”，帮助科技企业“种子选手”加速研发攻关，在科创板上市，加快科技成果转化；探索实施“产业研究院+产业基金+产业园区”科技成果转化模式，环重庆理工大学双创生态圈279项科技成果走出实验室，走向生产线，提质现代产业体系。

在此基础上，巴南区着力打造长江流域具有影响力的重庆国际生物城，生物医药产业入选首批国家战略性新兴产业集群发展工程，产能规模达千亿级；依托宗申航发等企业，建设低空飞行体验和无人机飞行培训基地，加快建设全市低空经济先行区。

何友生表示，“下一步，我们将培育发展新质生产力，依托重庆国际生物城、大江科创城、数智产业园打造科创基地，加快建设产业创新发展区。”

构建面向东盟内外联动的开放格局

“近几年，我们提速建设商贸服务型国家

物流枢纽，跨境公路班车开到了19个国家，运行班次从每周1班提升至每天20班。”何友生介绍，机电、汽摩及配件等“重庆制造”组团出海，巴南区已成为全市最大二手车出口基地，越南咖啡、老挝啤酒等东盟特产也跨越山海来到重庆。

在此基础上，巴南区积极建设东盟贸易服务总部基地，建成重庆RCEP投资贸易服务中心等6个平台，开展法律、财税、金融等综合服务，吸引43家外贸企业集聚重庆公路物流基地。

“这两年，随着公路港与铁路南彭站、佛耳岩港“三港”联动形成，巴南区集聚了京东、顺丰、北京新发地等商贸物流企业，2023年实现货物吞吐量2837万吨、物流作业量836万吨、市场交易额1157亿元。”何友生表示，巴南区已形成“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”的良性循环。

何友生表示，“接下来，我们将大力发展枢纽经济，布局建设东盟出口加工产业园，努力建成南向开放合作的战略基地。”

全力走好城乡融合普惠共享的发展道路

“作为国家城乡融合发展试验区，我们正全力推进城乡领域重点改革。”何友生介绍，巴南区深化农村集体经营性建设用地入市改革，实现全市第一单交易，二圣镇集体村落户全市第一位城市人才。

此外，巴南区实施“党建统领·百村振兴”，800余家单位与198个村联建共建，实施项目514个，3000万元城市资金下乡，助力二圣梨、鱼洞乌皮樱桃等特色产业多点开花，“我一亩田”数字认养农业让稻田、果树找到云上农场主。

“我们以名校为龙头组建了11个教育集团，城区学校老师走进乡村小学授课，全区8万学生享受优质教育资源。”何友生介绍，不仅是教育，巴南区在推进普惠共享的城乡公共服务方面，发挥三级医院龙头作用，组建了2个覆盖城乡的医疗集团，服务量达400多万人次，“下一步，我们将以改革破题，推动教育、医疗等优质资源下沉，壮大农业产业集群，加快建设国家城乡融合发展试验区。”



6月27日，重庆RCEP投资贸易服务中心，工作人员正在介绍服务中心功能。记者 崔力 摄/视觉重庆



4月12日，重庆南彭公路保税物流中心(B型)，首班用氢燃料重卡作为运输车辆的西部陆海新通道跨境公路班车抵达。记者 张锦辉 摄/视觉重庆

□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

近日，CDE(国家药审中心)官网公示重庆智翔金泰生物制药股份有限公司(以下简称智翔金泰)开发的胸腺基质淋巴细胞生成素(TSLP)双抗GR2002注射液获批临床，该药是全球首个获批临床的TSLP双抗产品。

智翔金泰的快速发展与重庆国际生物城日益完善的产业创新生态密不可分。

生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业，为推动生物医药产业高质量发展，巴南区以创新资源聚集为抓手，系统增强基础创新能力，积极构建创新生态，聚集了大批不同类型的创新平台和载体，西部地区领先的生物医药创新体系加速成型。

不仅是生物医药产业，今年以来，巴南区紧扣现代化新重庆建设新部署新要求，主动服务和融入新发展格局，积极争当开放创新的先行者，努力在中国式现代化重庆篇章上展现巴南更大作为。

构建创新生态打造生物医药新质生产力

原本，按智翔金泰的战略布局，前期的靶点发现在北京、中试放大在上海、产业化在重庆。

然而，随着重庆国际生物城创新生态不断升级，智翔金泰已整合国内研发资源，在重庆新建了一个研发中心，并且将中试放大和产业化一起布局在重庆国际生物城。2023年6月，该公司成功登陆上交所科创板，成为全市首个专注于生物药领域的科创板上市公司。

智翔金泰的快速发展是近年来巴南区不断完善产业生态、加速科技创新和成果转化、持续推动生物医药产业高质量发展的一个缩影。

全球首个TSLP双靶点双抗获批临床；国产首个银屑病单抗国内率先上市；国内首个产业化生物人工肝项目加快建设；10万平方米创新中心加快建设……重庆国际生物城正加快集聚一流创新资源，优化高水平创新生态，在新时代新征程重庆建设中跑出了生物医药产业发展新速度。

巴南以开放创新支撑高质量发展

目前，重庆国际生物城已初步建成西部地区领先的“1院5中心10平台”生物医药创新体系，形成涵盖基础研究、产品研发、中试小试、成果转化的全链条创新能力，在研创新药物达到57个、进入临床23个、III期临床10个。其中，治疗银屑病适应症的赛立奇单抗注射液国内首家申报上市，司美格鲁肽III期临床国内领先、国内首款手足口病基因重组EV71疫苗启动临床试验，众多重磅明星产品填补国内及全市空白，引领重庆在疫苗、抗体、胰岛素等高端生物药领域进入国内领先行列。

随着一批国内领先、全市唯一的行业“塔尖”项目落地，重庆国际生物城已聚集项目130余个，产能规模超1000亿元。

目前，园区已形成HPV疫苗年产能4000余万支、胰岛素产能3000余万支、高端抗体药物原液产能2.4万升，成为全市产业集聚度最高、项目最优、发展最快的生物产业集聚区，并带动重庆生物医药产业集群走向高端，快速形成在西部地区的领先优势。未来3年内，重庆国际生物城的在研创新药将提速上市，逐步实现生物医药新质生产力的规模化释放。

下一步，巴南将聚力打造中心城区重要增长极和新的动力源，以加快建设现代化产业体系为核心关键，以深入推进科技创新为重要引擎，加快打造新质生产力动力源，不断推进创新发展。

西部陆海新通道迈出高质量发展“新步伐”

4月12日，西部陆海新通道跨境公路班车首次“氢装上阵”，满载着包装材料的氢能源卡车从成都装货出发，抵达重庆南彭公路保税物流中心(B型)通关后驶往越南。

此次“氢装上阵”的跨境公路班车，是实现跨境公路运输减污降碳的创新举措，将助力成渝地区打造相互融合、互联互通的氢能经济网络，推动形成绿色、健康、可持续的经

济通道。

如今，西部陆海新通道跨境公路班车已成为重庆运营西部陆海新通道三种主要运输方式之一，形成“3向11线23口岸”的对外运输体系，全面形成以西部陆海新通道跨境公路班车为主体，衔接国际铁路联运班列和铁海联运班列的国际干线运输，助力重庆在全国首先取得GMS、TIR双牌照。

重庆公路物流基地相关负责人介绍，自建西部陆海新通道重大战略部署提出以来，巴南积极融入西部陆海新通道建设，以重庆公路物流基地为载体，充分利用区位优势，构建了“公铁水”多式联运体系。

随着对外开放水平的不断提升，重庆公路物流基地利用区域内公路物流枢纽优势及便捷的公路网络，构建起西南、华东、华南等地区经重庆连接南亚、东亚、中欧跨境贸易物流通道，形成去程以核心原材料、家用消费品为主，返程以资源型消费品、纺织服装品为主的双向贸易物流。获批国家示范物流园区、重庆商贸服务型国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地、国家电子商务示范基地、中国(重庆)自由贸易试验区联动创新区。

今年1—5月，跨境公路班车累计发车1491车次，总重约2.69万吨；南彭站铁路货运量1.12万吨，比去年全年增长27%；佛耳岩码头吞吐量26.56万吨，同比增长3%。商品、人员、产业在巴南互联互通，持续推动新通道焕发新活力。

未来，巴南将聚力推进商贸服务型国家物流枢纽建设，在打造“内陆国际开放合作战略区”上展现更大作为，一方面进一步强化引领区，思想上共识、行动上共促，增强中国—东盟公路港能级，提升运输效能，另一方面推动商贸物流组织中心提档升级，提升服务功能，提级打造物流设施平台，增强集散功能。

形成多点联动支撑的科技创新格局

全国首个“企业硬科技培育基地”落

重庆数智产业园；全区累计建成市级及以上创新平台148个……巴南围绕生物医药、装备制造、新型显示等重点产业，加大科技投入，持续构建科技创新生态服务体系，引育市级以上研发机构145家，培育科技型中小企业5899家。

位于巴南区的重庆数智产业园的重庆惠科金渝光电科技有限公司(以下简称惠科金渝)便是巴南区科技创新发展的代表企业之一。

该公司产品以2K、4K大尺寸电视机、显示器、商用液晶面板为主，是重庆市平板显示产业集群的龙头企业，是国内最强的综合性液晶面板制造企业之一。惠科金渝先后获得了“高新技术企业”“国家绿色工厂”“国家知识产权优势企业”等荣誉称号，同时还承担了工信部示范项目，以及重庆市科技局的研发项目2项。

巴南还聚焦生物医药、智能科技等优势领域，实施市区联动重大、重点科技专项，着力在基础研究、关键技术、重大产品上取得突破。

目前，重庆理工大学、哈工大重庆研究院等专家教授移居巴南入园进企，4所高校匹配30家企业62项技术需求，签订4个技术合作协议。

在此基础上，巴南促成了美利信科技与重庆大学国家镁中心合作，成功试制出目前世界上最大的镁合金汽车压铸结构件。

巴南还与市级相关部门共建了全市科技型中小企业公共服务平台巴南试点平台，平台的企业只要填写相关数据，系统就自动对照科企企企29条标准，“一键生成”企业的独家体检报告。企业对照报告就能查漏补缺，强基补短。

下一步，巴南将围绕“1246”现代制造业集群体系，构建“312”科技创新布局，聚焦生物医药等12个重点领域打造生命科技、国防军工和数智科技三大科创基地，形成多点联动支撑的科技创新格局，加快推进科技创新和产业创新深度融合。



6月12日，位于巴南区二圣镇的重庆天坪山滑翔伞基地，不少运动爱好者来体验滑翔伞，感受低空飞行的独特魅力。通讯员 李攀 摄/视觉重庆



6月27日，重庆震安生物制药有限公司生产的新药即将上市。记者 崔力 摄/视觉重庆